Probeunterricht 2005 an den Gyrmnasien in Bayern
— Deutsch -
5. Jahreangsshufe — 1. Tag

Aufsat;

Wihle ginz der Aufgaben aus:

b2

L

. Erlebnizerzihlune:

Pras mache ich nicht nock einmal?

Verfasse zu dieser Uberschrift eine spannende und anschavliche Eraihlung in
der Ich-Form.

Reizworigescinchie:
Schulavffihrunge - Aunfrecuny - Appiaes

Schreibe mit Hilfe dieser Relowirier eine spannende wnd anschauliche Evzih-
fung in der fch-Form. Finde eine parsende Ubarschrift,

. Forisetameseesciuchte:

~ich muss much jetzr unbedingt auf den Hetmweg machen®, sagte ich zu mai-
ner Freundin (inemem Fraund), als ich sie (ibn) an sinem Nachmitiag im ver-
sangenen Herbst zusammien mit meinen: Schaferhund Rex besuchte, ,.Es fingt
schon an zu damnesn, und 1ch will nichi in vollgsr Dunkelneit gie zwel Ki-
lometer nack Hause gehan”

Ein kaiter Merbstwind blies mir ins Gesicht und schiittelie Bawne wnd Striue-
cher. Kein Meansch war unrerwees

Schreibe den letzrer, Saiz b, evzdhle lebendig weiter und achre darayf, dass
eine spannends wnd anschawliche Geschichte nat einem sinnvollen Schluss
entsteht Finde eine passende Uberachrift,



Probeunterricht 2005 an den Gymmnasien in Bavern
— Deutsch —
5. Jahrgangsstufe — 2, Tag

Rechischreibung
(Dikiut)

Hinwsis fiir sin vorbereitendes Untarrichispesnrich

Nach dem Biss einer Kdapperschiange in der Wiste Arizonas verfallt Ben in tiefe Ohmraacht.
In einem Tranm erlsbr er die Entwicklung der Steinzeitmenschen, e- varstelt ihre Sprache mnd
Lebenswetse, Dhas 13t flir ithn vor allae i Gefehrensimationen wis da: folgendan wichtig, als
Ben und sein Steinzeiifrennd merker, dass ein gefidrliches Tier ihrer Spur folgt,

Hizrbed sellten die Schiiler auf die Badeutung azs Begrisfs Langzahn” (fir Sibelzahatiger)
drreh Erwdbmung der andersartiyen steineeillichan Tisrwelt hingewiesen werden.

Eehensgefahr

Ben und sein Freund rannten, 0 schnell o5 das Gestriipp zuliclh. Dann hérien sis
cin Aefes, wuterfulltes Gebrill ganz 1w der Nihe.

.Langzahn®, fliisterte sein Freund entserz:

hn ranzen Wald war kein Laut zu vemshmen, kein Winchauch regte sicll Da,
plétzlich! Dis krachenden Zweige waren eine Vorwamung, aber visl zu Iz,
denn gieich darauf schoss sine nesge Gesml aur sie zu, mit vorgesiracitan
Pranken und méichiigen Krallen. Ben rollte sich seitwirts, so dass er dem gefihr-
lichen Angyiff win Haarasbreite entkam.

(&1 WiirteD)

Die Namen, Ber™ und ., Langrahn® werder anpseeben.

Tras Driltar wird #n Ganzon vorgeiraget, zweimal i bprechraiten alktient und ane Schluss im
Zuszmmenhang noch einmal gelesen, Satzzeichen sind mitzudikueran.

Banotung: 0 - 1  Fehisr Notel
13- 2,5 Fehler: Moie 2

3 - 4  Fehler: Noie 3

4,5 - 2.5 Fehier: Noae d

- 7 Fehler: Nois 5

an 7.5 Fehler: Nois 6

D=y Text wurtce lzicht abgoséindert entnommen aus:
Maleolm 1. Bosse, Dve Trepshdbie. Romar (Minchen, “1388% . 457
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Probeunterricht 2005 an den Gymnasien in Bavern
— Deutsch —
5, Jahrgangsstufe -- 2. Tag

Fragen zum Textverstdndnis

Das Teben in der Steinzeit

Diie Japd war in der Steinzeit eine gefihriiche Angelepenheit. Dazu bendtiges man g=-
eiamete Jagdwaffzn, Dic frithen Werkzeugmacher sntdeckisn dubsi, dass man Steine
mit einer bestimmten Teclnik in die gewiinsciite Form bnogen kann und formtan zu-
nzchst immer auf die gleiche Weise dic Steine mit scharfen Kanien. Die Hersieliung
dieser Faustkeile verlungie noch keine besonders ausgefziite Technik, doch mit aer Zzit
ethohten pasteiceries Geschick und nsue Erfahrunpen dis Bearbeitungskunst. Eine
scharfe Speemspitee aus Feaersiein, Gie an 2inem langen Holzschaft befestigt wurde, war
bei der anstrengendsn und gefihrlichen Jagd Gberans hilfreich.

Bereits die Weandertaler vermochten mit diesezo besser gefernaten Gerdten grolle Shu-

ger 7u erlegen. Fiir die Averochsen- - -
jagd beiapielsweise mussten sich viele
mutige Ménner emfinden. Mit lautem

Geschrel teben die Jizar das Tier

Tundzhst durch dem Wald, Um das
machnge Wil¢ noch mehr in de Enge
TU TEeibern, varstiriien sie den Larm

mit statken Aswer, de sic gopen dic

Baume schinger. Wenn dann das ne-

sige Zottelter durch das Unterholz brach, mussten sich nnssre Vorfahran besonders
vorsichilg verhulien, dent sonst hitie sich das Japdgeschehen schnell ins (Gegentei! ge-
kehrt und die Jager wirer zu d=n (rejagten geworden, Doch die Neandertaler, die sinen
kraftigsren Kimerbau, aber bereits die gizichs Gehimerdfe wie wir hatten, konnten
gich scnon gut orvamisieren und deshalb bzl dsr Jagd ecfolgreicher als thre Vorfsnren

soin.



e

i

Natardicn konnen wir hauts nichi mit Sicherheit sagen, welehe Tsgdlechniken diz Men-
schen damals anwendeten, dech Héhienmalereian auf der ganzen Welt Zeugen ns von
dieser Tatigkeit Wurde von einerr Steinzeitkinstler =in Bild von einem Beutstisr in
emer [16hle gemalt und kurr davauf gerade dieses gemalte Tier erlept, so gewann sein
Abbild eine geheimnisvolic Kraft. Fiir die Menschen hatien aisse Zeichnmungen eine
nesonders Bedenmung, Die Hohle disnte den Gemeinschailen als Versammiungsraum.
Dot konnte man de anstchende Jagd planen, Erfabrungen austanschen und religicse
Fasie fe:em. Grabfunde, bei denen cie Toten mit Nahning und Werkzeugen farsarglich
bestaitet wurden, beweisen, dass die Neandertaler an cin Leben nack d=m Tode glaub-

ter,



Probeunterricht 2005 an den Uymmasien 1n Bayern
— Deutsch —
5. Jahrzangsstufe — 2, Tag

Fragen zum Textversidndnis

Lies dir den Text , Das Leben in der Steinzeit™ sorgfiltic durch und beaniworte

dann die Frager 1 bis 8, indem du die richfige Aniwort ankrenzt bzw. die Antwor-

ten schireibst, so dass sie mit den Aussagen des Textes fibereinstimmen. Beai dar

letzten Frage darfst du deine eigenen Ideen aufschreiben.,

Vorsicht: Kreuze nur peweils eine Losnng an!

1.

e

Welche Funktior hatte die Hihle der Steinzeitmenschen? Du kannst in
Stichworten antworten. (17

Fiir die Herstellung von Faustkeilen mussten die Steinzeitmenschen schon
viel handwerkliches Geschick anfbringen.

—1]  Stimm

) Stimm: nur {ir die Neandertaler.

i} Steht nichtim Text.

L] Stimmtnicht.

Warum waren die Neandertaler erfoigreiche Higer?

[l  Siehatien bereits e gleiche Gehirmordfie wis der modame Mensch.
[7  Sichatten eine ausgezeichnsts Organisation der Jagd.

[ Siejagten berzits grébers Tiers,

] Sie hatt=n mehr Muskeln als thre Vorfahren

Warnum zeigen die Hohicnmralereien off Japdszenen?

™ Vielleichi wollten die Steinzeiimenszhen famit thre Feimde besindru-
cken
L rhda

Wahrseheirtich zihl=n d'= Sieinzaitmenscher aul diese Waice ithre Beao-
teniere.

Eirher bedanigen sich die Sizinzeimmensenen damis bei den SHttam.

Das steht micht im Toxt,

et



_Lh

~1
:

Was st mit dem Worten "die Jiger wiiren zu den Gejagten geworden™
(£, 21} gemeint?

Das Jagdgeschehen hitte sich cesen die Auerochzen ganichtet,
Die Stzinzsivhger hitten sich gegonserig bekriegt.

Die Neardertaler hitien keins Eraft zom Jagen male pehabt.

i oo

:

Die Auerochsen hitten die Steinzeirmenschen geherzt.

Warum waren die Steinzeitmenschen bereito srete KiEgstler?

Sie konnten geschiclt Auerochsen jagen.
bic schriickten Hohlenwinde mit Bildern von Jagdbersn,

bie begraben tire Tolen mit Werkzeugen und Nahrung,

O O o3 dl

Sie faierten relipidse Feate.

Diie ersien Jiger erlegten ihre Beute mit ...
starken Asien

Holzspezren mit siner Spitze aus Feuerstain

Pfeil und Bogen

REERERE

unbearbeiteter, Feversteinen

-

‘eiche Eigenschaften schreibt man den Neandertaiern ze?
fleihge Fandwerksr
grober K Grperbau

geschiclkie Hohlanmalar

o000

erfolgrsiche Jager

Weshalh interessierae wir ees beuir pocz fiir der Neandertaler? Nenne
zwel Grilede! D kannst in Stichworier amntworten. (2 P)

1)




Probeunterricht 2005 an den Gynmasien in Bayer
— Deutsch —
5, Jahrgangsstufe - 2. Tag

Formale Sprachkompeienz (Sprachlehre)

Dear Mensch in der frithen Steinzeit

L. Selze in den folgenden Text passende Bindewdrter {Kanjarktionen) ein:

Viele Forscber sind immer wieder fasziniert von der frithen Steinzeit,

| si¢ uns viel iiber die Entstehongs der mepschiichen Zivilisation

: verrlit Funde zzigen sns, schon der Mensch der Sizinzeitf an

I
|
* ein Leben im Jenseits glaubis, nur wenige Cherreste friaher ‘
~ menschlizher Lebensformen entdeckt wordan, kinoer wir ups drunoch ein putes Bild ‘

' von dsn Lebensbedingungen in graner Vorzeit machen.

a ' Vor drei fabren fancen Forseber im Uschnd die #ltesien Uberrest: -ine-s_-menscheuahu-
lichen Lebewesams, E-r; untersebeidst sivh vom 4ffen vor alient dadarck, dass s#in Kipr-
' perbax auf einen anfrechten (zang hinweaist.

Bestimme dis Worterien aenan:

Jahren i eines

fandap feg

Sliesien §ein
i

I



i

‘ﬁ"issenscEat"_ﬁer--é-p_i'echén -E-i-l;l:'.rlil..,- dasg einschnei&eﬁﬁgfniﬁé]ﬁefﬁﬁﬂérﬁn'gén die Eni-

wicklung vom Menschensffen zum Urmensthen soslisien. So mussien immer mehr
Mepsehenafion wegen zonshmender Trockenbeit am Bande der Wilder Jaben und oe-
| wohoten sich in Graslandschaften an den aufrechten Gang.

Erganze in der Tabelis die fiir die eingetragenen Wirter noch feblenden Zeitformen:

Prasens
(egenwart

-{aie) gyzmﬂ.m

Priteritnm
1. Verganeenhsil

"""" Perfekt |
2. Vergangenhsit :

E(Mmmaﬁm&&m

4

Der Vorieil des sufrechten Ganges fiir die Frihmenschen bestand ie der sehnoellen und
besseren Wahroehmung von Gefzhren. Bald hatten sie geierni. aus Steis primidvsre Wai- |
| fen und Werkzenge herzustellen.

a} Bastimme die untersirichenen Verben nach Sincelar/Piural (EinzahiMhiehreahl) und

Zegit:
S Singutar/Plurs] o
oSl 3 R Za
B it e el (EinzahMehrzabl) .

{=r} bestand

{sie} hatten gelerne

i4r

b) Bteieere die sdjekiive (Bigenschafinwiirier) und trags dis Ergepniss: in dic passende

Stofe air:

Grundstufs

ok erstufe

Hibchststni=

i Arpsser

am ('mmmw‘m

4P




 Heuie kat der Menseh {iir viele Arheiten spezielle Werkrenge. Die Frilhmenscher dage-.

|gen kannten nur steinerne Schaber, Klingey oder Faastkeile. Der Fanstleil lag gut in |
der Hand nnd war an zwei Seften geschfirft. Auch Schinitispnren anf Tierkmochen geben
den Forschern wichtice Hinweise,

Suche im Text je ein Belspiel fliv dic folgenden Satzglieder. Schreibe sie in die pussencde
Zeile der Spalie dancben;

Suhjelkt

.(Satzgegensiund})
Pradflzat i
(Batzaussage]

Dativobjekt
{Satzerghnzaag im 3. Fall)
- Akkusstivobjelkt
(Seizerginzung im 4. Fall) |
Ortsangabe

Zeitangabe

[ 2]
-1
=




